Rijen en de Casio fx-CG50

Met de Casio fx-CG50 kun je op diverse manieren rijen in beeld brengen. Verder kun
je daarbij ook gemakkelijk somrijen en verschilrijen maken. Je kunt tijdgrafieken en
webgrafieken tekenen.

Loop eerst het practicum: Basistechnieken Casio fx-CG50 door.
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1 Rijen met directe formules

Rijen met directe formules kunnen op drie manieren worden ingevoerd.
Ga uit van de rij met directe formule:

u,=800-1,05"metn=0,1,2,...

Rij als functie

Je kunt de rij als een gewone functie opvatten met als domein

alleen de getallen 0,1,2,3,4,... 00 x
Je krijgt dan in het menu zo de rij in beeld: g%i =
. [—1
« Voer het functievoorschrift in: Y1 = 800 - 1.05%.
« Laat de tabel die bij deze functie hoort op je scherm weerge- [g
ven. Je ziet nu de termen van de rij. v v

« In het menu [¥YJ]] kun je ook de grafiek bekijken (stel wel

het venster goed in). Alleen krijg je geen losse punten, maar o
een aaneengesloten grafiek. (CRAR AR I CEDTT  EPA-CHIGPHT

1 840 42
2 882 44.1

A

3 92B6.1 46.3056

Je kunt de bijbehorende verschilrij in beeld brengen via: Y2 =Y 1(x + 1) = Y 1(x).
Je vindt Y via (F4)(GRAPH) en (F1)( Y).

Je kunt geen bijbehorende somrij maken. De Casio ondersteunt geen sommeerfunctie bin-
nen een functie.

Bekijk de tabellen en de grafieken van deze rij en de verschilrij.
Rij als lijst getallen

Je kunt de rij als een lijst met getallen opvatten. Je kunt hem dan invoeren in het menu

ELECETES]. Dat gaat zo:

« Maak de spreadsheet eventueel eerst leeg met (F4)(CLEAR) (F3)(ALL) en ga met
terug naar het spreadsheet menu.

o Voer in kolom A de nummers van de termen (hier: 0,1,2,3,4,...,20) in door in cel Al te
gaan staan, (EDIT) (SEQ) te toetsen en Expr: x, Var: x, Start: 0, End: 100 en Incre:
1 (de stapgrootte is 1) in te stellen en . Ga na dat nu de getallen 0 t/m 100 in kolom
A staan.

» Voerin kolom B de termen van de rij in door in cel B1 te gaan staan (SEQ) te toetsen
en Expr: 800 x 1.05%, Var: x, Start: 0, End: 100 en Incr: 1 (de stapgrootte is 1) in te
stellen en (ExE). Ga na dat nu de waarden van de rij in kolom B staan.

De bijbehorende verschilrij kan nu in kolom C.

B ()Rl SHEET
« Gain cel C1 staan. o oo D
. . 2 1 840 42
« Voer als celberekening in (SHIFT) ()( = ) en (ALPHA) (LOG)( B ) 2 — |Ta| e[ sse| aa.1
(B)1inen | — e
ALPHA L ' ~— =p2-BI
In cel C1 staat nu de formule = B2 - B1 en de uitkomst 40. =]

« Ga weer in cel C1 staan. Je gaat nu de inhoud (formule) kopiéren naar C2 t/m C100.
Toets om naar het spreadsheetmenu terug te gaan.

« Voer als celberekening in (F2)(EDIT), (F6)( » ) (F1)(FILL) en voer in Cell Range:C1:C100
en (ExE). Je ziet de verschilrij in kolom C.

PAGINA 2 MATH4ALL


https://www.math4all.nl

@ RIJEN EN DE CASIO FX-CG50

Je kunt op vergelijkbare wijze de bijbehorende somrij maken in
kolom D.
Je moet dan in cel D1 eerst invoeren: (J( =) en (F5)(CELL)

(F5)(SUM).
Achter CellSum( zet je dan B$1:B1 en (ExE). Het teken $ geeft aan

B [d/)Real SHEET
HE A B (o] D
800 40 800
840 42 1640
882 44.1 2622
926.1|46.305|3448.1
972.4| 48.62)4420.5
el lSum(B$1:B1)
[SORTASTSORTEES |

n
alslwn

Qe |w|v|=o

dat bij kopiéren van deze cel naar een andere cel, deze waarde erachter niet zal worden
gewijzigd. "B1" zal bij kopiéren naar cel D2 wel worden vervangen door "B2". In D2 wordt
dus de som van Bl en B2 berekend, in D3 die van B1, B2 en B3, enzovoort.

Bekijk de tabellen en de grafieken van deze rij, de verschilrij en de somrij.

Rij in de seqg-mode
Speciaal voor Rijen is er echter het menu [IZSILEEN.

Open dit menu. Zie je niet a,, maar a,,1 of a,,y, stel dan eerst
het juiste type in via (F3)(TYPE) (rij alleen afhankelijk van n).
Achter a, voer je het voorschrift van de rij in: a,, = 800 -1,05™.
De n vind je via (F1).

Via (SET) voer je in tussen welke waarden n loopt.

Via (F6)(TABLE) zie je een tabel van de rij.

Voor de bijbehorende somrij doe je het volgende:
(MENU)(SETUP) en zet EDisplay: On. Vraag de tabel nog een keer
op. Als het goed is, zie je het tweede plaatje hiernaast.

Even oefenen
Maak een grafiek van de rij waarbij n loopt van 1 t/m 20.

Oefen het werken met rijen gegeven door een directe formule.

A

MATH4ALL

B
Recursion

an=800><1.05n

On «

[l
=

SEL+S/DELETEI TYPE] n [ SET JIF%:INS

B

n an Zan

| o 800 800
1 840 1640

2522

3 926.1 3448.1

2 882
0
[GPH-CONJGPH-PL]

Y DELETE
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2 Recursief gegeven rijen

Voor een rij die gegeven is door een recursieformule gebruik je het menu [EHSILEE.
Bekijk nog eens de rij met directe formule:

u,=2800-1,05"metn=0,1,2,...

De bijbehorende recursieformule is:

Upyq = 1,05-u, met ug =800

Staat het recursievoorschrift in de vorm u, = 1,05 - u,_; met |§guofifm Wk

. . n+1E1.05%an —
ug = 800, moet je het eerst aanpassen naar de vorige vorm. Be-

. . . .. Cn+1: E—1
denk dat dit mag, omdat beide manieren van schrijven betekenen:

“” : a ”
Deze term ontstaat uit de vorige door ... O —

Voer de rij als volgt in: g

n+l an+1 Ean+1

« Stel eerst het juiste type in via (TYPE) (alleen gebruik B0 1040
van de vorige term (en eventueel ook nog n zelf)). { o j:;g:J
« Toets achter ap4q = 1.05 x (F2)(ay) en (EXE). O ——
« Stel de goede waarden voor n en ag in: (F5)(SET), met Start: 0,
End: 100 en ag: 800 en (EXE).
« Bekijk de tabel via (F6)(TABLE).

Je kunt ook een grafiek bekijken via (F6)(GPH-PLT) (graph-plot) en (F1)(ay).
Stel wel het venster goed in.

Maak een tabel en een grafiek van de rij waarbij n loopt van 1 t/m 20. Oefen het werken
met rijen gegeven door een recursieformule.

Opmerkingen:

« De somrij zie je als Za, in de tabel omdat dit nog is ingesteld via als
2Display: On. Ook daarvan kun je een grafiek maken.

De rij van Fibonacci
Hier zie je hoe de rij van Fibonacci kan worden ingevoerd.

Dit is een recursieve uitdrukking van de tweede orde. En daar moet je dus eerst voor
kiezen, nadat je andere rijen hebt verwijderd. Vervolgens toets je (n.an"') en voer je via

(F3)(@n+1) en (F2)(ay) de juiste formule in.

B B [E]
Recursion Table Setting n+2
an+2@an+1 +an [—] Start:2 n+2 _ an+z  Zantz
End :20 2] 2 4
Cn+2 ® [—1 ao 1 3 3 7
a1 P 1 4 5 12
IBI-B_ 5 8 20 5
1 s
[FORMULA] DENET [GPH-CORIGPH-PLT

Maak zelf de bijbehorende grafiek en tabel.

A
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3 Tijdgrafiek en webgrafiek

Je kunt bij rijen twee soorten grafieken maken:

« "gewone" grafieken of tijdgrafieken zoals je die eerder zag;
« webgrafieken.

Gebruik weer dezelfde rij als hiervoor met directe formule: u,, = 800 -1,05™ en recursie-
formule: u,, = u,_; -1,05 en uy = 800, waarbij n =0,1,2,3,4,...,20

Gebruik het menu [TTLEEN.

De tijdgrafiek kun je in beeld krijgen als de directe formule of de

recursieformule is ingevoerd.

Toets (F6)(TABLE), (F6)(GPH-PLT) en (F1)(ay).

Stel de juiste scherminstellingen (n loopt van 0 t/m 20 en u(n) loopt
van 0 tot 2400) in. Met behulp van (Trace) loop je over de gra-
fiek.

=0 a=800

E Press [EXE]
=1.06xan

De webgrafiek kun je alleen in beeld krijgen als de recursiefor- |z
mule is ingevoerd. |

n+1;

Verder moet je via (SET) een startwaarde opgeven, bijvoorbeeld
a,Str: 800.

Toets (F6)(TABLE) en (F4)(WEB-GPH).

Stel de juiste scherminstellingen (x loopt van 0 t/m 2400 en y loopt van 0 tot 2400) in.
Met behulp van ontstaat de webgrafiek.

A

Y=1583.,.94528,
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4 Stelsels rijen en fasegrafieken

Er ontstaan stelsels rijen als je bijvoorbeeld te maken hebt met een migratiematrix, met de

prooi-roofdier-cyclus, of bepaalde economische modellen. Een voorbeeld van zo'n stelsel

is (de bijpassende migratiegraaf staat er naast):

ot 0.2-un -1 20.8 vin— e ="
vin)=0,2-uin-1)+0,6-v(n—-1) 0,40

met u(0) =80 en v(0) = 20.

In het menu [IZELE] kun je beide rijen als recursieformules invoeren, zie de linker
figuur.

Denk om het invoeren via (SET) van de startwaarden. Door vervolgens de tabel even
door te bladeren, zie je dat de waarden tussen 0 en 100 liggen. Via (GPH-PLT) krijg je
een grafiek. Instellen van het grafiekvenster levert dan het beeld in de tweede figuur op.
Met (Trace) loop je door de figuur. Controleer dat.

]
Recursion T T T an¥i=0. 8xant0.Axbn
an+180.8%xan+0.4Xb[—1

bn+1E0.2Xan+0.6Xbl—1 I T T T B T

SEL+SIDELETE] TYPE [n.an~] SET JIFY:N3 =5 a=66.8032

Juist bij stelsels rijen is het vaak nuttig om een zogenaamde fasegrafiek te maken, waarin
de rij u(n) op de horizontale as en de rij v(n) op de verticale as is uitgezet.

Je kiest dan als grafiektype (PHASE).

Zorg er wel voor dat nu beide assen van 0 t/m 100 lopen. Eventueel een beetje inzoomen...

B [E]

an+1,bn+1}=0. 8Xan+0 . Axbn,0. 2xan+0- 6 {an+1,bn+1}=0. Bxan+0 . 4xbn, 0. 2xan+0. 6
.

= oF n=10

L=so b=20 2=66.66806477 b=33.33193523

Veel leuker is het om dit te doen bij een geschikt prooi-roofdier-model...
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